

Улыбка папы

Люди, близко знающие Иоанна Павла II, говорят, что даже в тяжелые минуты его не покидало чувство юмора. Как-то пресс-атташе Ватикана Хоакин Наварро-Вальс спросил папу: "Неужели Вы никогда не плачете"? В ответ он услышал: "На людях – никогда".

В эти дни о почившем Папе сказано и написано много. Он, безусловно, был талантливым руководителем крупнейшей Церкви, ярким политиком, настоящей харизматической личностью. Но не только. Это был очень жизнерадостный и веселый человек. Находясь уже на смертном одре, он написал короткую записку: "Я полон радости, вы также пребывайте в радости"...

И это без сомнения так. Митрополит Тадеуш Кондрусевич как-то поведал, что Иоанн Павел II очень любил рассказывать анекдоты про себя и часто спрашивал, "нет ли чего-нибудь новенького". Один из "папских" анекдотов понтифик рассказал московскому гостю за завтраком после утренней мессы.

Опаздывал как-то папа в аэропорт. И постоянно подгонял своего водителя. В конце концов тот завил: "Если, Вы, Ваше Святейшество, такой умный, садитесь и сами ведите машину". Поменялись местами. Папа, разумеется дал на газ и погнал по римским улицам. На одном из перекрестков "гонщиков" затормозили два карабинера. Один из них подходит к машине, но отпускает нарушителей восвояси.

– Ты что их отпустил?

– Там ехал великий человек!

– Кто? Премьер?

– Нет.

– Президент?

– Нет. Не знаю кто. Но шофером у него сам Папа Римский.

Еще в двадцатые годы прошлого века мама Кароля Войтылы, как и всякая мать, утверждала, что ее сын обязательно будет великим. И пыталась в этом убедить всех окружающих. Видимо и сам малыш перенял родительский настрой. Как пишут, в 1927 году, через некоторое время после того, как американский летчик Шарль Линдберг в одиночку перелетел через Атлантический океан, семилетнего Кароля спросили: кем он хочет стать, когда вырастет?

– Я буду летчиком.

– А почему не священником?

– Потому что поляк сможет стать вторым Линдбергом, а Папой нет.

Малыш, как мы теперь знаем, сильно ошибся. Однако, думается, что не ошиблись его университетские друзья, когда повесили на дверях комнаты, где жил студент из Вадовиц, шутовскую надпись: "Кароль Войтыла – начинающий святой".

Шутили ли они над его благочестием, или над тем, что все свободное время он посвящал книгам, а не студенческим пирушкам, доподлинно не известно. Однако страсть к учебе и чтению Кароль Войтыла пронес через всю жизнь. Уже будучи краковским епископом, он использовал каждую свободную минуту: всегда что-то писал, что-то листал. Даже во время пастырских визитов, когда ехал в какую-нибудь деревеньку, доставал книжку и углублялся в чтение. Рассказывают, что как-то раз пожилой настоятель вез из Кракова новоназначенного молодого епископа Войтылу на визитацию к себе в деревню. Как только сели в повозку, епископ достал книгу. Через несколько долгих минут священник спросил епископа, можно ли ему посмотреть, что за книгу тот читает? Войтыла протянул пожилому настоятелю книгу, а тот уселся на нее со словами: "А

теперь, владыка, давайте беседовать. Я не для того так долго ждал этой встречи, чтоб смотреть, как Вы читаете"!

Впрочем, как известно, будущий Папа не только читал, но и писал. Его перу принадлежат многие тома с богословскими и философскими трудами, стихами, пьесами, проповедями. Из всех его книг самой трудной для понимания считается философская работа "Личность и поступок". Судя по всему, до конца ее дочитали лишь немногие.

Однажды на собрании духовенства краковской епархии один из священников мешал кардиналу Войтыле своими комментариями, перешептыванием с соседями. В итоге, желая его утихомирить, архиепископ, улыбаясь, сделал замечание.

– И что мне за это будет? – спросил священник.

– Думаю, что наказание в чистилище.

– Ну, Ваше Высокопреосвященство, на чистилище я согласен. Главное, что бы не заставили прочитать до конца Вашу "Личность и поступок".

Через некоторое время священник скончался. Кароль Войтыла на отпевании произнес: "Умерший, наверное, читает сейчас "Личность и поступок".

Не смотря на любовь к книгам, Иоанн Павел II стал первым за последние столетия Папой, который читал без очков. Впрочем, он во многом был первым. Он стал первым Папой, носившим наручные часы. Также до него ни один понтифик не катался на горных лыжах.

Однажды Кароля Войтылу спросили:

– Достойно ли кардинала кататься на лыжах?

– Кардиналу недостойно плохо кататься на лыжах, – ответил тот.

В то время, когда в Польше было только два кардинала (Вышинский и сам Войтыла), будущий Папа любил говорить: "У нас в стране 50 процентов кардиналов катается на лыжах". Вскоре, беседуя с иностранными корреспондентами, он изменил процентное соотношение: "В Польше 60 % кардиналов занимаются лыжным спортом". Когда один из журналистов заметил, что в Польше всего два "князя Церкви", краковский архиепископ улыбнулся: "Да, конечно. Но кардинал Вышинский – примас Польши, а значит, ему принадлежат 60 %".

Разумеется, что Кароль Войтыла ходил на лыжах в обычной спортивной одежде, а не в священнической сутане. Как-то катаясь в Татрах, он заехал в небольшую деревеньку и заглянул в дом, чтоб попросить молока.

– А Вы откуда будете? – спросил его крестьянин.

– Из Кракова.

– И кто вы будете?

– Я... кардинал.

– Да Вы такой же кардинал, как я Папа Римский, – усмехаясь, ответил крестьянин и протянул одетому в лыжный костюм епископу горшочек молока.

Шутка удалась. В полной мере ее оценили в октябре 1978 года. Выбор конклава для большинства был шокирующим. Многие с трудом не только произносили фамилию нового понтифика, но и неуверенно находили на карте мира страну, откуда он родом. Однако, Папа-поляк завоевал сердца итальянцев практически сразу. Обратившись к римлянам с балкона Апостольского дворца в Ватикане, он сказал: "Не знаю, смогу ли я хорошо говорить на вашем... на нашем итальянском языке. Если ошибусь, поправьте меня". В этой простой фразе он сразу же умудрился сделать ошибку, вставив слово на французском. Все собравшиеся на площади святого Петра рассмеялись и начали аплодировать.

В тот самый день, когда кардинала Войтылу избрали на папский престол, польская альпинистка Ванда Рыткевич покорила высочайшую вершину мира – Эверест. Когда через год Иоанн Павел II встретился с ней, Ванда подарила ему камень с этой горы. На что услышала: "Глядите! Мы с Вами одновременно залезли выше

всех"!

Генрих Боровик рассказывал, что во время его первой встречи с понтификом он спросил его: "А трудно быть Папой Римским"? Тот, словно деревенская баба, подпер щеку ладонью и произнес: "Трудно, Хенрик, трудно... Но с Божьей помощью можно".

Позже Боровик порекомендовал своему знакомому художнику написать портрет Иоанна Павла II. Что и было сделано. Портрет привезли в Ватикан, чтоб подарит Папе. Когда с полотна сняли, прикрывающую его, завесу все кардиналы застыли в шоке от выполненного далеко не в стиле, привычного даже им, соцреализма портрета. После нескольких секунд тишины Иоанн Павел II, обращаясь к "князьям церкви", с ухмылкой процитировал Новый Завет: "Не бойтесь, это я"!

Кстати, одним из первых решений Иоанна Павла II на престоле главы Католической Церкви стал отказ от носилок, на которых традиционно носили Римского первосвященника, восседающего на кресле. Ходить самостоятельно Папе-спортсмену было куда привычнее. Новый груз обязанностей требовал немалых сил. Привыкший к активному отдыху Иоанн Павел II решил построить в своей летней резиденции хорошо оборудованный бассейн. Пресса обрушилась с критикой, что Папа эгоистично разбрасывается деньгами. На что прозвучал ответ: "Для здоровья мне необходимо двигаться. А новый конклав обойдется гораздо дороже".

Вообще Иоанн Павел II издавна славился остроумием. И на язык ему было лучше не попадаться. Еще в Кракове, когда один священник сломал ногу, катаясь на горных лыжах, митрополит Войтыла произнес: "Да уж... Одни сначала учатся и потом ездят, а этот наоборот". Переезд в Рим мало что изменил. Как-то один из епископов, встретившись с Папой, заметил:

– Ну, что, приходит старость, Ваше Святейшество?

– Да. Только у меня, в отличие от Вас, она начала с низу.

Дело в том, что в середине 90-х у папы начались серьезные проблемы с ногами. Ходить становилось все труднее. В 1994 году во время Синода епископов Папа с трудом подошел к столу президиума и тихо пробурчал: "Erripit si tuove" ("Все-таки движется" – эти слова произнес Галилео Галилей после того, как под давлением инквизиции публично отрекся от своих воззрений).

С определенного момента здоровье папы вызывало все больший интерес масс-медиа. В итоге на вопрос о здоровье Папа любил отвечать: "Не знаю, я еще не успел прочитать сегодняшних газет".

Но с каждым годом здоровье становилось все хуже. Впрочем Иоанн Павел II этого и не скрывал. Во время одного из визитов в Польшу из-за болезни он не смог посетить город Гливицы, хотя поездка планировалась, и все его там ждали. Через несколько лет понтифик незапланированно нагрянул в этот город. Собравшимся на богослужение верующим Иоанн Павел II сообщил: "Я бы с таким Папой не выдержал. Обещает приехать – не приезжает. Утверждает, что не приедет – приезжает".

Не секрет, что не все итальянские чиновники из Римской курии были рады большому количеству поляков в окружении Иоанна Павла II и окрестили их "польской мафией". Известный французский публицист Андре Фроссар рассказывал, что как-то Папа рассказал ему следующий анекдот.

Беседует Папа с Богом:

– Господи, когда Польша станет независимой?

– Не при твоей жизни.

– Господи, а будет ли еще Папа-поляк?

– Не при Моей жизни.

Будет ли еще в истории Католической Церкви Папа-славянин, не известно. Можно строить догадки о национальности и богословских взглядах будущего понтифика, но ясно, что без Папы Церковь не останется. Претенденты на Апостольский Престол найдутся. Это понимают все.

Как-то незадолго до своей кончины Папа Пий XI получил в подарок бутылку вина 50-летней выдержки. Даритель утверждал, что столь старое вино должно помочь поправить здоровье. Этот факт припомнил Папе, что на днях ему подарили две бутылки хорошего карфагенского вина. Пий XI поручил своему секретарю:

"Возьмите эти бутылки и напишите на них: "Пий XI дарит своему преемнику, правящему в 2000 году".

Бутылки были подписаны и унесены в подвал. Это вино было выпито Иоанном Павлом II в год Великого Юбилея. Наверное, скончавшийся на днях понтифик тоже оставил какой-нибудь приятный сюрприз тому, кто возглавит миллиардную Церковь.

Распространенная среди католиков поговорка утверждает: "Грустный святой – не святой". Будем надеяться, что Иоанн Павел II с доброй улыбкой взирает на нас с небес, по обыкновению своему, шутя и молясь о нас всех...

Автор: Михаил Фатеев © Религия и СМИ ГЕО, МИР 👁 2307 08.04.2005, 11:00 📄 173

URL: <https://babr24.com/?ADE=20940> Bytes: 10667 / 10667 Версия для печати Скачать PDF

👍 [Порекомендовать текст](#)

Поделиться в соцсетях:

Также читайте эксклюзивную информацию в соцсетях:

- [Телеграм](#)

- [ВКонтакте](#)

Связаться с редакцией Бабра:

newsbabr@gmail.com

НАПИСАТЬ ГЛАВРЕДУ:

Телеграм: [@babr24_link_bot](#)

Эл.почта: newsbabr@gmail.com

ЗАКАЗАТЬ РАССЛЕДОВАНИЕ:

эл.почта: bratska.net.net@gmail.com

КОНТАКТЫ

Бурятия и Монголия: Станислав Цырь

Телеграм: [@bur24_link_bot](#)

эл.почта: bur.babr@gmail.com

Иркутск: Анастасия Суворова

Телеграм: [@irk24_link_bot](#)

эл.почта: irkbabr24@gmail.com

Красноярск: Ирина Манская

Телеграм: [@kras24_link_bot](#)

эл.почта: krasyar.babr@gmail.com

Новосибирск: Алина Обская

Телеграм: [@nsk24_link_bot](#)

эл.почта: nsk.babr@gmail.com

Томск: Николай Ушайкин

Телеграм: [@tomsk24_link_bot](#)

эл.почта: tomsk.babr@gmail.com

[Прислать свою новость](#)

ЗАКАЗАТЬ РАЗМЕЩЕНИЕ:

Рекламная группа "Экватор"

Телеграм: [@babrobot_bot](#)

эл.почта: equatoria@gmail.com

СТРАТЕГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО:

эл.почта: babrmarket@gmail.com

[Подробнее о размещении](#)

[Отказ от ответственности](#)

[Правила перепечаток](#)

[Соглашение о франчайзинге](#)

[Что такое Бабр24](#)

[Вакансии](#)

[Статистика сайта](#)

[Архив](#)

[Календарь](#)

[Зеркала сайта](#)